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I. Etapy rejestracji działalno ści gospodarczej

Zarówno założenie, jak i prowadzenie własnej firmy nie jest – wbrew pozorom –

takie skomplikowane. Przed podjęciem decyzji o założeniu własnego przedsiębiorstwa należy

odpowiedzieć sobie na kilka pytań:

- jaki rodzaj działalności chcemy prowadzić ?

- czy chcemy prowadzić interes samodzielnie, czy jesteśmy gotowi do

współpracy z innymi osobami ?

- w jakim stopniu chcemy i możemy zaangażować się materialnie ?

Odpowiedź na pierwsze pytanie jest szczególnie istotna, ponieważ będzie miała

bezpośredni wpływ na rodzaj opodatkowania. Niektóre rodzaje działalności wykluczają

bowiem możliwość skorzystania z tańszych i prostszych form płacenia podatków. Pewne

rodzaje zarobkowania w sensie prawnym nie są działalnością gospodarczą, albo nawet jeśli

są, to przepisy nie wymagają rejestrowania firmy. Na przykład – procedury rejestracji nie

muszą przechodzić osoby zajmujące się działalnością wytwórczą w rolnictwie w zakresie

upraw rolnych oraz chowu i hodowli zwierząt, itp.

Jeśli zamierzamy zajmować się zarobkową działalnością wytwórczą, handlową,

budowlaną, usługową albo poszukiwaniem, rozpoznawaniem i eksploatacją zasobów

naturalnych, wykonywaną w sposób zorganizowany i ciągły, to musimy wpisać się do

odpowiedniej ewidencji jako przedsiębiorca.

Odpowiedź na drugie pytanie pozwoli nam zdecydować, czy zarejestrujemy

jednoosobową działalność gospodarczą, czy też będziemy musieli przeprowadzić o wiele

bardziej czasochłonną i kosztowną procedurę rejestrowania spółki.

Odpowiedź na ostatnie pytanie pozwoli określić, czy ryzykując całym swoim

majątkiem osobistym założymy jednoosobową działalność gospodarczą ( bądź spółkę cywilną

), czy też raczej będziemy zmuszeni – w celu oddzielenia majątku i długów firmowych od

prywatnych – zarejestrować w sądzie spółkę prawa handlowego (najczęściej jest to spółka z

ograniczoną odpowiedzialnością ).



1. Wpis do ewidencji ( lub do Rejestru Przedsiębiorców)

W 2003 r. podjęcie działalności gospodarczej przez osoby fizyczne, w tym również

wykonujące działalność na podstawie koncesji i zezwoleń, wymaga zgłoszenia do ewidencji

działalności gospodarczej prowadzonej przez gminy. Docelowo wszystkie osoby prowadzące

własne firmy znajdą się w Rejestrze Przedsiębiorców prowadzonym w ramach Krajowego

Rejestru Sądowego. Umożliwi to sprawdzenie w każdym miejscu w Polsce czy firma, z którą

mamy do czynienia, istnieje w rzeczywistości, kto jest jej właścicielem i jaki jest zakres jej

działalności. Na razie jednak ewidencję podmiotów gospodarczych w dalszym ciągu

prowadzą gminy.

Ewidencja działalności gospodarczej jest jawna – każdy może do niej zajrzeć i może

to zrobić bez opłat. Nie jest to jednak takie proste w przypadku kontrahenta pochodzącego z

drugiego końca Polski. Zwyczajowo przyjęło się w tej sytuacji,że firmy zawierające między

sobą umowy, dołączają do nich wyciąg z ewidencji stwierdzający, że firma w rzeczywistości

istnieje oraz informujący czym się zajmuje.

W przypadku założenia spółki prawa handlowego, przede wszystkim spółki z

ograniczoną odpowiedzialnością, co jakiś czas trzeba prosić w sądzie, w którym została ona

zarejestrowana, o wyciąg z rejestru. Zawiera on o wiele więcej informacji niż wyciąg z

ewidencji prowadzonej w gminie. Określa między innymi, kto ma prawo reprezentowania

firmy (a więc podpisywania umów), jaki jest jej kapitał i kto jest jej właścicielem (

udziałowcem czy akcjonariuszem ). Przepisy nie określają, jak długo jest ważny wyciąg

wydany przez sąd, przyjęło się jednak,że nie powinien być starszy niż 3 miesiące.

W przypadku spółki cywilnej każdy wspólnik musi udać się do wydziału ewidencji

podmiotów gospodarczych. Przepisy stanowią bowiem, że spółki cywilne jako takie nie

podlegają wpisowi do ewidencji podmiotów gospodarczych, gdyż zgodnie z nowym prawem

działalności gospodarczej spółkom tym odebrano przymiot przedsiębiorców. W związku z

tym wspólnicy takiej spółki składają wniosek o wpis do ewidencji jako oddzielni

przedsiębiorcy.

Od jednoosobowej działalności gospodarczej różni taką spółkę w zasadzie tylko jedna

rzecz – otóż zanim nastąpi rejestracja wspólnicy powinni spisać umowę spółki, z której jasno

i wyraźnie będzie wynikać, jakie prawa i obowiązki ma każdy ze wspólników. Fakt,że każdy



ze wspólników musi się zarejestrować samodzielnie, oznacza konieczność wniesienia przez

każdego z nich pełnej odpłatności za rejestrację ( obecnie 100 zł ).

Zgłoszenie o dokonanie wpisu do ewidencji działalności gospodarczej (załącznik nr

1) powinno zawierać:

- oznaczenie przedsiębiorcy, a więc nazwę firmy uzupełnioną o imię i nazwisko;

- oznaczenie miejsca zamieszkania i adresu przedsiębiorcy, a jeżeli stale wykonuje on

działalność poza miejscem zamieszkania – również wskazanie siedziby i adresu

zakładu głównego, oddziału lub innego stałego miejsca wykonywania działalności

gospodarczej. Oczywiście adresem firmy może być adres domowy przedsiębiorcy. Ma

to nawet swoje dobre strony w sensie prawa podatkowego – jeżeli jako formę płacenia

podatków wybierzemy księgę przychodów i rozchodów, część kosztów utrzymania

mieszkania będziemy mogli odliczyć w formie kosztów uzyskania przychodów.

Do zgłoszenia rejestracyjnego nie musimy dołączać dokumentu potwierdzającego

tytuł prawny do lokalu, zadeklarowanego jako stałe miejsce wykonywania działalności

gospodarczej. Nie oznacza to jednak,że taki dokument nie będzie potrzebny. Przyda się on

niewątpliwie dla celów podatkowych; to z niego będzie wynikać, czy i ile wydatków na ten

lokal będzie można potraktować jako koszt uzyskania przychodu ( im wyższe koszty, tym

niższy podatek );

- określenie przedmiotu wykonywanej działalności gospodarczej. Im więcej rodzajów

działalności uwzględnimy, tym lepiej. W razie okazji do zrobieniaświetnego interesu

w zakresie działalności, do której nie mamy formalnie prawa, musielibyśmy uzupełnić

wpis w ewidencji podmiotów gospodarczych, a to oznacza stratę czasu i dodatkowe

opłaty ( równe połowie tego, co płacimy za zarejestrowanie jednoosobowej

działalności gospodarczej ). Należy jednak pamiętać, że niektóre wpisane rodzaje

działalności mogą pozbawić nas prawa do skorzystania z takiej formy płacenia

podatków, jaką pierwotnie wybraliśmy;

- wskazanie daty rozpoczęcia działalności gospodarczej ( od tego dnia będzie można

wystawiać rachunki i legalnie zarabiać jako przedsiębiorca).

Po dokonaniu wpisu do ewidencji trzeba się liczyć z obowiązkiem zapłaty 11 zł

tytułem opłaty skarbowej za wydanie zaświadczenia o wpisie do ewidencji działalności

gospodarczej. Zaświadczenie to będzie potrzebne w procedurze uzyskiwania numeru NIP,

REGON oraz przy zawieraniu umowy rachunku bankowego. Do rejestracji firmy potrzebny

jest dowód osobisty.



2. Wniosek o nadanie numeru REGON i NIP.

Kolejnym etapem związanym z podejmowaniem działalności gospodarczej jest

uzyskanie statystycznego numeru identyfikacyjnego REGON, czyli numeru w rejestrze

podmiotów gospodarki narodowej prowadzonym do celów statystycznych. Jako osoba

fizyczna jesteśmy zobowiązani do wizyty w Wojewódzkim Urzędzie Statystycznym i

złożenia wniosku do rejestru podmiotów na formularzu RG-1. Do wniosku dołączamy odpis,

wyciąg lub zaświadczenie z ewidencji działalności gospodarczej, potwierdzające podjęcie

działalności. Nie trzeba składać oryginału zaświadczenia czy odpisu, wystarczy kserokopia

dokumentu. Przy składaniu wniosku należy jednak oryginały przedłożyć do wglądu

urzędnikowi przyjmującego wniosek RG-1. Urząd Statystyczny wydaje zaświadczenie o

nadanym numerze identyfikacyjnym niezwłocznie, nie później jednak niż w ciągu 14 dni od

daty otrzymania wniosku. Zaświadczenie jest przesyłane pocztą po dokonaniu wpisu w

rejestrze podmiotów bądź wydawane bezpośrednio przy składaniu wniosku. Numer

identyfikacyjny REGON należy tylko i wyłącznie do jednej firmy – pozostaje on nie

zmieniony w czasie jej istnienia i nie przechodzi na następcę prawnego. Za uzyskanie numeru

REGON nie musimy płacić.

Mając numer REGON możemy się ubiegać jako podmiot gospodarczy o numer

identyfikacji podatkowej – NIP. Wniosek o nadanie numeru NIP należy złożyć w urzędzie

skarbowym przed dokonaniem pierwszej czynności podlegającej opodatkowaniu podatkiem

VAT lub akcyzowym, albo przed złożeniem pierwszej deklaracji podatkowej ( w przypadku

podatku dochodowego ).

Zgłoszenia identyfikacyjnego dokonuje się jednokrotnie, bez względu na rodzaj oraz

liczbę opłacanych podatków, formę opodatkowania, liczbę oraz rodzaje prowadzonej

działalności gospodarczej oraz liczbę prowadzonych przedsiębiorstw.

Zgłoszenie identyfikacyjne musi zawierać:

- nazwisko i imiona oraz imiona rodziców,

- datę i miejsce urodzenia,

- płeć,

- nazwisko rodowe,

- obywatelstwo,

- adres miejsca zamieszkania,



- adres miejsca zameldowania na pobyt stały lub czasowy,

- rodzaj i numer dowodu tożsamości,

- numer ewidencyjny PESEL.

Ponadto zgłoszenie identyfikacyjne w przypadku osoby fizycznej prowadzącej

samodzielnie działalność gospodarczą, składane na formularzu NIP-1 musi zawierać:

- pełną i skróconą nazwę (firmy ),

- adres siedziby,

- numer identyfikacyjny REGON,

- organ ewidencyjny lub rejestrowy i numer nadany przez ten organ,

- wykaz rachunków bankowych,

- adres miejsca przechowywania dokumentacji rachunkowej,

- przedmiot wykonywanej działalności określony według obowiązujących standardów

klasyfikacyjnych.

Jeśli posiadamy już własny NIP, wówczas po założeniu firmy musimy jedynie

dokonać aktualizacji danych objętych zgłoszeniem identyfikacyjnym, także na formularzu

NIP-1. Należy to zrobić w terminie 30 dni od dnia założenia firmy. NIP podaje się na

wszelkich dokumentach związanych z płaceniem podatków i ceł. Za nadanie NIP należy

wnieść opłatę skarbową w wysokości 5 zł + 0,50 zł od każdego załącznika do wniosku.

Po uzyskaniu numeru NIP powinniśmy pomyśleć o firmowej pieczątce. Podaje się na

niej pełną nazwę firmy, jej adres, numery NIP i REGON. Pieczątki używa się do

potwierdzania każdego rachunku i zawartej umowy.



3. Wybór formy opodatkowania.

Podatek dochodowy może być płacony na trzy sposoby:

- w ramach karty podatkowej,

- na zasadzie ryczałtu od przychodów ewidencjonowanych,

- na zasadach ogólnych.

Karta podatkowa jest to najprostsza forma opodatkowania, lecz z tej formy mogą

korzystać tylko niektórzy przedsiębiorcy, prowadzący drobną działalność handlową,

usługową, gastronomiczną indywidualnie lub w spółce cywilnej. Wysokość podatków nie

zależy od faktycznie uzyskiwanych dochodów, lecz jest ustalana przez urząd skarbowy w

drodze decyzji. Urząd raz w roku wyznacza miesięczną stawkę podatku na podstawie tabeli

stanowiącej załącznik do ustawy, biorąc pod uwagę rodzaj działalności, liczbę mieszkańców

gminy oraz liczbę zatrudnionych pracowników w firmie. Podatnik jest zwolniony od

prowadzenia ksiąg, składania zeznań podatkowych, deklaracji o wysokości uzyskanego

dochodu oraz wpłacania zaliczek napoczet podatku dochodowego. Zobowiązany jest jednak

do wydawania nażądania klienta rachunków i faktur, stwierdzających sprzedaż towarów i

usług.

Ryczałt od przychodów ewidencjonowanych jest również uproszczoną formą

rozliczenia z urzędem skarbowym.. Ponieważ podatek płaci się od uzyskanego przychodu, a

nie dochodu, to należą się podatnikowi odliczenia od przychodu przed ustaleniem podstawy

opodatkowania.

Do tych odliczeń należy:

- strata z poprzednich lat,

- wydatki na rehabilitację, poniesione przez podatnika będącego osobą

niepełnosprawną.

Ryczałt od przychodów ewidencjonowanych wynosi ( za rok 2002 ) – 3,0 %, 5,5% lub

8,5% - w zależności od rodzaju prowadzonej działalności. Wszystkie przychody zapisywane

są w specjalnej ewidencji i na postawie tego oblicza się kwotę podatku według jednej z

powyższych stawek, którą wpłaca się do urzędu skarbowego co miesiąc. Nie trzeba wypełniać

żadnej deklaracji.

Rozliczanie się na zasadach ogólnych jest najbardziej skomplikowane. Podatki płaci

się od faktycznie uzyskanego dochodu. Dochód należy ustalić przez odjęcie kosztów



poniesionych w związku z wykonywaną działalnością od uzyskanego przychodu. Wszystkie

przychody i koszty księgujemy w podatkowej księdze przychodów i rozchodów. Prawo do

opodatkowania na tej zasadzie mają osoby fizyczne i spółki, które w poprzednim roku

uzyskały przychód niższy niż 400000 euro ( przeliczany wedługśredniego kursu euro na

dzień 31 grudnia każdego roku ). Dwudziestego każdego miesiąca podatnik sporządza

deklarację PIT-5. Jest to deklaracja o dochodach z działalności, a tym samym o zaliczkach na

podatek dochodowy.

Którą z form opodatkowania wybrać ?

Jeśli zależy nam na tym, aby podatek byłjak najmniejszy, a jednocześnie

spodziewamy się, że koszty działalności będą duże, powinniśmy wybrać zasady ogólne i

prowadzić podatkową księgę przychodów i rozchodów. W przeciwnym wypadku lepiej

wybrać jedną z dwóch pozostałych form opodatkowania. Te dwie ostatnie formy, mimo

plusów z powodu swojej prostoty, mają jednak pewien mankament – otóż decydując się na

nie, będziemy płacić podatek nawet wtedy, gdy nasza działalność nie przyniesie zysków, a

także – gdy przyniesie straty. Zmiana wybranej formy opodatkowania na inną będzie

możliwa dopiero z początkiem następnego roku.

Oto jak rozkłada się popularność poszczególnych form rozliczania podatków1:

1
Źródło: Ministerstwo Finansów za rok 2001



4. Zgłoszenie ubezpieczenia społecznego i założenie rachunku bankowego

Kolejnym krokiem powinno być zgłoszenie ubezpieczenia społecznego w oddziale

ZUS w ciągu 7 dni od rozpoczęcia działalności. Zgłoszenie dotyczy ubezpieczenia

społecznego i zdrowotnego zarówno właściciela, jak i osób zatrudnionych. Są sytuacje, w

których nie płacimy jako przedsiębiorca składek na ubezpieczenie społeczne. Stanie się tak

wówczas, gdy okaże się, iż jeszcze przed założeniem firmy nabyliśmy prawo do takiego

ubezpieczenia, np. mamy rentę lub jesteśmy zatrudnieni na podstawie umowy o pracę w innej

firmie.

W dalszej kolejności przedsiębiorca składa wniosek o założenie rachunku bankowego.

Obowiązek posiadania go i dokonywania rozliczeń za jego pośrednictwem dotyczy tylko

tych przedsiębiorców, którzy dokonują jednorazowych transakcji przekraczających 3000 euro

lub 1000 euro, jeśli suma transakcji w miesiącu poprzednim przekroczyła 10 000 euro.

Aby otworzyć rachunek, należy przedstawić bankowi:

- wpis do ewidencji gospodarczej lub wyciąg z rejestru przedsiębiorców,

- numer REGON, pieczątkę firmy.

Otwarcie rachunku bankowego kosztuje ok. 30 zł.

O założeniu rachunku należy powiadomić urząd skarbowy ze względu na podatek

dochodowy od osób fizycznych. Należy podać nazwę i adres banku oraz numer rachunku

bankowego.

5. Pozostałe obowiązki przyszłego przedsiębiorcy.

Po dokonaniu powyższych czynności osoba decydująca się na pracę na własny

rachunek musi w ciągu 14 dni zawiadomić inspektora pracy o rozpoczęciu działalności oraz o

przewidywanej liczbie pracowników, przekazuje również informacjeświadczące o spełnieniu

wymogów dotyczących bezpieczeństwa i higieny pracy.

Następnie powinna dokonać zakupu szyldu z nazwą i siedzibą firmy, tablic

informacyjnych oraz dokumentów do prowadzenia ewidencji działalności.

Ostatnim zadaniem przyszłego przedsiębiorcy jest sporządzenie wykazuśrodków

trwałych oraz wartości niematerialnych i prawnych na dzień rozpoczęcia działalności.


